

# 褪去戎装志不改 乡村振兴添荣光

## ——记“山西好人”罗亮洲

立夏时节,田里的播种工作告一段落。娄烦县羊圈庄村蜿蜒平坦的道路两旁,屋舍俨然,山峦起伏,气象万千。太原市政建设集团有限公司的项目党总支书记罗亮洲,走在村里的大道上,挨家挨户收集民意。

曾经的军旅生活,让罗亮洲厚植爱国情怀。自2017年在羊圈庄村任“第一书记”以来,他驻村帮扶,一干就是7年。其间,罗亮洲将村里所有大事小情当成自己的事儿,带领着驻村工作队探索出一条独具特色的迈向乡村振兴的成功之路。

羊圈庄村,位于娄烦县城偏东,汾河之畔,虽依山傍水,却是远近闻名的贫困村。2017年,罗亮洲刚到羊圈庄村时,村民都认为他待不了两天就得离开,并不能带领大家脱贫致富。对于村民的说法,罗亮洲只是淡淡一笑,并不放在心上。从入村的第

二天起,他便开始挨家挨户地走访调查,不仅与村民唠家常,还向村民讲解扶贫政策和知识。短短几个月的时间,罗亮洲入户走访400余次,并对常驻村贫困户走访10余次,在这样的坚持下,村民的心和他越来越靠近。

针对走访后收集到村民对村容村貌不满意的意见后,罗亮洲积极申请专项资金,改造村中道路,并种植绿、清“四堆”(柴草堆、垃圾堆、沙石堆、杂物堆),将村庄旧貌换新颜。同时,为了给村民排忧解难,他还先后与村“两委”向上级争取资金,修建了村中上山的1000多米水泥路,解决了村民雨雪天上山种地的问题。此后,他还制订了《羊圈庄村巩固提升计划》和《“一对一”帮扶计划》,帮助新建羊圈庄“爱心超市”……一桩桩、一件件的暖心实事,不仅让罗亮洲从一个外乡人迅速变成老百姓信任的“村里人”,也为他后来全面开展扶贫工作打下坚实的基础。

脱贫致富,需要“输血”,更需要“造血”,需要见效快,更需要着眼长远。2018年年初,罗亮洲带领村“两委”干

部多次到河北厂家进行实地考察,并在认真思考、积极讨论的基础上,最终为村里引进爬梯加工项目。

2018年7月,羊圈庄村爬梯加工厂成立,村民们干劲十足,到2024年4月,该厂已生产电力支架500余吨、创造产值400余万元,真正解决了当地农民工就业问题。罗亮洲也因此先后获得2019年“太原市优秀第一书记”、2020年山西省“脱贫攻坚贡献奖”、2021年“山西‘三农’十佳新闻人物”以及2023年敬业奉献“山西好人”等荣誉称号。

2023年6月,罗亮洲与新任驻村“第一书记”进行了轮换交接。7年的驻村工作与生活上画上句号。但是,在村民的强烈要求下,4个月后又再次重返羊圈庄村担任驻村“第一书记”。对此,罗亮洲说,在工作中,自己与羊圈庄村结下深厚友谊,他将继续与新一届驻村工作队并肩、心连心,共同为乡村振兴办好事、办实事,争取将羊圈庄村的小杂粮做成品牌,让它成为乡村振兴的又一个支柱产业。

记者 张慧



## 法律顾问上门服务 服务基层群众

本报讯 5月14日,在古交市西曲街道会议室,西曲司法所举办了“一村(社区)一法律顾问”签约活动,让群众在家门口即可享受基本法律服务。

签约仪式上,西曲街道的8个村(社区)分别与两所律师事务所签订了村(社区)法律顾问服务合同,正式建立法律服务关系。根据合同,法律顾问将深入基层,开展法治宣传活动,服务基层治理,为群众提供日常法律服务,并积极参与矛盾纠纷预防与化解工作,从源头上推进基层依法办事,为群众提供沉浸式的普法体验和零距离的法律服务。

签约过程中,法律顾问与各村(社区)干部进行深入交流,对村(社区)目前涉及的一些法律问题展开探讨。他们表示,将发挥自身专业优势,开展形式多样的法律服务活动,确保群众在家门口就能根据不同需求享受到“贴身、贴心、周到、管用”的法律服务。

西曲司法所所长康凤莲说,西曲司法所将发挥统筹协调的作用,督促法律顾问履行职责,协助法律顾问完成工作任务,共同为乡村振兴助力。(刘志刚、张慧淑)



5月15日是第15个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日。当日,市公安局杏花岭分局联合区市场监督管理局、区处置非法集资办在万达广场开展主题宣传活动,发放宣传册,宣传反诈知识。张昊宇 摄

法治宣传教育

## 为民创城不停步



志愿服务活动现场。

盲人志愿者服务社区居民

本报讯 5月14日,太原市盲童学校推拿志愿服务队的盲人按摩师,在老师的带领下,来到文庙社区文庙小广场和幸福汇康养中心,免费为居民提供按摩服务,用他们的专长回馈社会,受到居民的欢迎。

活动现场,居民纷纷体验盲人志愿者的按摩技术,志愿者们热情地为前来参加体验活动的居民服务。活动中,他们一边推拿按摩,一边向患有腰椎、颈椎疾病的居民,传授按摩知识和按摩技法,让这些居民可以与家人互助理疗。娴熟的技艺、温和的话语让按摩体验过程轻松而愉快。

“我们虽然目不能视,但在党和政府的关心下,我们掌握了一技之长,得以用所学技艺回报社会,我们感到很开心。”在谈到此次志愿服务活动时,市盲童学校的盲人按摩师如是说。(郭晓华、付莉文/摄)



## 书香伴老人 阅读添乐趣

本报讯 5月15日,阳曲县文明街社区新时代文明实践站开展“为老年人读书读报”活动,进一步丰富老年人文化生活,营造全民读书的良好社区氛围。

活动中,网格员走进老人家中,陪他们一起朗读报纸,一同学习热点新闻、健康常识、生活小窍门等,并与老人交流讨论,让老人感到温暖与快乐。“年纪大了,眼睛看不见,看报纸越来越不方便了。现在,这些年轻人读给我听,也是一种快乐啊!”80岁的王奶奶笑着说。王奶奶年轻时爱好阅读,读书看报早就成为她的一种生活习惯,随着老人的视力不断下降,只能借助老花镜或放大镜阅读,十分吃力。

文明街社区党支部书记张春风说,读书读报活动很受大家欢迎。下一步,社区将会经常举办这样的活动,营造良好的阅读氛围,让书香飘满社区。(李杰华、王莎)

全民阅读

文明单位创建

# GREEN

## 绿色生活, 低碳出行

